

Какво е да си Европейски гражданин?

Чувствам се като пеперудата, която разтвори крилете си и започва да мечтае за нещо красиво и ценностно, за това да прекрачи границата на безкрайния тунел и да опознае качествата на една велика цивилизация, която е силна със своето оръжие и изящество, с тътнещите си градове и приказния миражен скелет на Айфеловата кула, която е майка на Нютон, Леонардо, Шекспир и Ян Хус, която подари на човечеството трите думи: свобода, братство и равенство. Всички вярвали в тези три думи, а аз успях да повярвам, че мога само с поглед да обходя картата на Европа и да разбера какво е да си неин гражданин, но стигаше ли ми това?! Търсех още и още. Ето защо затворих очи и започнах да се нося из висините на небето. Но образите не бяха ясни, а аз исках да разбера какво точно ни отличи от останалите континенти и гражданите в тях. Кое беше нещото, което ни изтласка в първите редици на реализация?! И след всяка изминала минута аз видях толкова много чудеса и предимства, които ме накараха да се гордея с името-европейка.

Едно от тези предимства е че независимо от пола, вероизповеданието, етническите принадлежности, социалният произход и цвета на кожата, всички европейски граждани са равнопоставени. Те могат да се чувстват защитени и сигурни, те имат право да пътуват, живеят, работят и учат във всяка държава на територията на ЕС.

България се присъедини към ЕС на 1 януари 2007г. И за нея директно бяха приложими регламентите за социалното и здравното осигуряване. ЕС позволява на всеки българин да има право да пътува, работи, учи или живее във всяка една държава-членка, както и правото да развие собствен бизнес в държава-членка и да ползва социалното осигуряване. При тормож гражданите

на съюза лесно могат да се обърнат към институциите с искане или жалба, като подадат петиция до ЕП. Освен това членството има значително положително въздействие върху икономиката на България.

За кратко време отворих очи и когато отново ги затворих клепачите ми затрептяха като криле на пеперуда и за миг се пренесох от правата на европейския гражданин до тяхната велика история.

Европейския съюз е създаден, за да се сложи край на честите и кървави войни между съседи, чиято кулминация е Втората световна война. От 1950г. Европейската общност за въглища и стомана започва да обединява европейските страни икономически и политически, за да гарантира траен мир. Страните основателките са Белгия, Франция, Германия, Италия, Люксембург и Нидерландия.

А, ако се върнем още във времето, когато европейските мореплаватели Вашку Да Гама, Христофор Колумб, Фернандо Магелан прославят Европа, като изминават хиляди километри в търсене на нови страни и култури, в опити на изучаването и усвояването на бита на местните жители. Тези експедиции довели до смъртта на мореплавателите, но и до днес всички ние помним тяхната жертва в името на науката.

Ако се сравним с един африкански или американски гражданин, ще видим колко много се отличаваме от тях. В една Африка по-голяма част от населението живеят с по-малко от 1 долар на ден, а други с по-малко от 2 долара на ден, но бедността им не се изразява само с това. Бедността ги принуждава да изминават километри на ден за да донесат вода или дърва за огрев. Те страдат от болести, изкоренени преди десетки години у нас. В една такава страна цари безредието, което застрашава човешкия живот.

Или една Америка, която се слави със своето развитие.Нали тя бива сравнявана с всеки друг континент,колко е процъфтяваща, колко напред е с технологиите и с великите си умове, а при тях през ХХІв. още съществува един закон,който освобождава жестокостта и агресията у хората. Закон,който дори ако си невинен,може да загубиш живота си,ако не бъдеш опроверган за определено време.Тази жестокост към човешкия индивид наказанието чрез токови удар.Помислих си, там не съществува една дума,която навлиза още в началната възраст, една думичка, която ако позволим на този срещу нас може да се поправи.Тази дума е прошката. Тя е тази,която отличава човека от всеки друг организъм, тя е тази, която пробужда доброто у човека.

Петя Владимирова Мутафчиева

9а клас

Земеделска професионална гимназия „Климент Тимирязев”

град Сандански.